

किल्लेधारू । प्रतिनिधि

राज्यातील महसुल कर्मचा-यांचे विविध महत्वपूर्ण मागण्या साठी १५ जुलै पासून महसुल कर्मचारी संघटनेने बेमुदत संप पुकारला असून सर्व कर्मचा-यांनी या संपात सहभागी होऊन संप यशस्वी करावा असे अवाहन महसुल कर्मचारी संघटनेचे प्रकाश गोपड यांनी केले आहे.

राज्यातील महसुल कर्मचा-यांचे विविध प्रश्नांवर महसुल कर्मचारी संघटनासातत्याने शासनाकडे पाठपुरावा करत असताना वेळोवेळी आंदोलन करूनही प्रशासन लक्ष देत नसल्याने महसुल कर्मचा-यांची महत्वपूर्ण मागणी जुनी पेन्शनची आहे. तसेच महसुलचा सुधारित आकृतिबंध लागू करण्यात यावा. राज्यातील महसुल विभागात अव्वल कारकून-मंडळाधिकारी संवर्गातून नायब तहसीलदार या पदावर पदोन्नती आदेश निर्गमित करावे. महसुलसाठी एक परीक्षा पद्धती लागू करताना महसुल सहायकांचा ग्रेड-पे २४०० रुपये करावा आदी मागण्या साठी १५ जुलै पासून महसुल कर्मचारी संघटनेने बेमुदत संप पुकारला असून या संपात कर्मचा-यांनी सहभागी होऊन संप यशस्वी करावा असे अवाहन महसुल कर्मचारी संघटनेचे नेते प्रकाश गोपड यांनी केले आहे

१८ पगड जातींच्या गराड्यातला सगळ्यांचा 'मित्र'...!

परळी - आज-काल महाराष्ट्रात व विशेष करून आपल्या मराठवाड्यात माणसाचे नाव घ्यायच्या आधी त्याची जात माहित केली जाते. जातीजातीचे समीकरण इतके घन होत चालले आहे की एका ताटात जेवणाच्या दोन जातीतील मित्रांचा सुद्धा एकमेकांवर आता विश्वास उरला नाही. या सगळ्यांमध्ये मूळ आरक्षणाची मागणी बाजूला राहून आता जाती-जातीत संघर्ष पेटण्याची वेळ आली आहे. प्रत्येकालाच आपली स्वतःची जात प्रिय असते मात्र त्याचबरोबर दुसऱ्याच्या जातीचाही आदर - सन्मान करून एकमेकांमधील विश्वास टिकवता आला पाहिजे. सर्व जातींचा सन्मान आणि आपल्या अवतीभवती सन्मानाची जागा मिळवून देत या विश्वासाला आणि आपसातील बंधू भावाला धनंजय मुंडे या नेतृत्वाने कायम प्रार्थना दिलेली आहे.

मागे लोकसभा निवडणुकीच्या काळात अनेकांची जात काढण्यात आली आणि कोणत्या जातीला जिल्हात किती महत्त्व आहे यावरूनही रणकंद झाले.

धनंजय मुंडे यांचे खाजगी सचिव यांच्यापासून ते सुरक्षा रक्षक, केअर टेकर, वाहन चालक ते अगदी जेवण बनवणारे आमचे सय्यद मामा यांच्यापर्यंत सर्व जाती-धर्मातील सदस्य सावली सारखे सोबत असतात.

धनंजय मुंडे यांच्या पदाधिकारी व कारभारी मंडळींमध्ये त्याचबरोबर त्यांच्या जवळच्या मित्रपरिवारात देखील सर्व जाती-धर्मातील प्रतिनिधि आढळून येतात. इतकेच नाही तर धनंजय मुंडे ज्या व्यक्तीला नगराध्यक्ष करण्यासाठी स्व.गोपीनाथराव मुंडे साहेबांपासून वेगळे झाले ते सुद्धा कुणी वंजारी नव्हते. अशी असंख्य नावे व उदाहरणे आहेत. धनंजय मुंडे यांच्या सोबतीने सावलीसारखे ही सर्व मंडळी खांद्याला खांदा लावून प्रत्येक निवडणुकीत, प्रत्येक लढाईत सोबत असतात. धनंजय मुंडे यांनी देखील स्थानिक स्वराज्य संस्थामध्ये सत्ता आली तेव्हा आणि पक्ष आपल्या या सर्व शिल्लेदाराना बरोबरीने सत्तेचा वाटा देऊन सोशल इजिनिअरिंग साधलेली आहे.

म्हणूनच परळी मतदारसंघ एकीने आपल्या नेक लोकांला कायम साथ देत आला आहे.

आपले घर, घरातल्या किचनपासून जाती मुक्त ठेवणारा व सर्वधर्मसमभाव जपणारा हा माणूस जातीयवादी कसा असू शकतो? ज्या माणसाने कधी निधी वाटपात, कुठल्याही शासकीय संस्थेत पद देताना किंवा पक्षाचे पद देताना जात नाही तर काम पाहिले, याची साक्ष कितीतरी जण उघडपणे देतील! त्या कोविडच्या काळात आठवा कुणाची जात पाहिली मदत करताना ?

सर्वाना बरोबरीने समान संधी निर्माण करून देणारे असे लोकनेतृत्व नशिबाने व दीर्घ काळाने लाभते. खरंतर अशा नेतृत्वाची उंची आपण आपले पाठबळ सर्वशक्तीने पाठीशी उभे करून दाखवायची हीच ती वेळ असावी. समस्त परळी मतदारसंघ आणि बीड जिल्हा आगामी काळात ते दाखवून देईल असा विश्वास वाटतो. लोकनेतृत्वाकडे आशा अपेक्षा

सर्वांच्या असतात. त्या वेळोवेळी पूर्णही होत असतात. खरी गरज असते माणसातला 'जगमित्र' ओळखून त्यांच्या सोबतीला आपण आपला विश्वास आणि आपली निष्ठा कायम अबाधित ठेवण्याची. आगामी काळात सर्वजण मिळून ते सिद्ध करतीलच! शेवटी कसय ना, नेते अनेक असतात, निवडणुका अनेक असतात, पण सर्वांना सोबत घेऊन चालणारा, अठरा पगड जातींच्या गराड्यात सर्वांना प्रगतीसाठी झटणारा 'जगमित्र' कोत्यावधी लोकामध्ये एकच असतो! उच्च विचारसरणी, मनात कायम आपल्या मातीशी व मातीतील माणसाशी इमान आणि कितीही मोठ्या पदावर असले तरी पाय जमिनीवर... अशा मोठ्या मनाच्या राजा माणसाला जन्मदिनाच्या हार्दिक शुभेच्छा...!

शब्दांकन...सुधीर सांगळे



जातीवाचक शिबीगाळ करून देली जिवे मारण्याची धमकी

अॅट्रॉसिटी अॅक्ट नुसार गुन्हा दाखल

माजलगाव / प्रतिनिधि

राजेगाव येथील काही महिला मारफळा येथे शेतखुरपणी करण्यासाठी गेल्या होत्या. या महिलांनी खुरपणी कामाचे गुते घेतल्यामुळे त्यांनी हे काम पूर्ण करून दिले. मात्र शेताचे मालक अनिल गंगाधर राठोड यांनी या महिलांना काम एवढ्या लवकर करू काय झाले म्हणत जातीवाचक शिबीगाळ मारहाण करून जखमी करून जिवे मारण्याची धमकी दिल्यावरून तलवाडा पोलीस स्टेशन येथे गुन्हा दाखल करण्यात आला आहे. याबाबत सविस्तर असे की, भायश्री उमेश साळवे यांनी दिलेल्या फिर्दादीत म्हटले आहे की दिनांक १३-७-२०२४ रोजी अनिल गंगाधर राठोड राहणार मारफळा तालुका तांडा तालुका गेवराई जिल्हा बीड यांच्या शेतात खुरपणीसाठी बोलावल्यामुळे सकाळी १०:०० वाजेच्या सुमारास त्यांच्या मार फळा येथील

शेतात खुरपणीचे काम लागल्यामुळे गेलो होतो माझे सोबत सोनाली गौतम साळवे, रेखा अशोक साळवे, लक्ष्मी महादेव साळवे, सुनिता भारत भालेराव, निकिता आकाश साळवे, उषा रामदास गायकवाड, सुषमा सिद्धार्थ साळवे, वंदना ज्ञानोबा साळवे चालक उमेश काळुबा साळवे असे सर्वजण मिळून गेलो होतो शेत खुरपण्या नंतर दुपारी ४:३० वाजण्याच्या सुमारास अनिल गंगाधर राठोड, गंगाधर राठोड ही तेथे आले ते सर्वांना म्हणाले तुम्ही सर्व महिला माझ्याकडून ४८०० रु. गुते म्हणून घेतले होते परंतु इतक्या लवकर शेत करू काय खुरपले असे म्हणून तुम्ही महारा मांगाच्या वाया काम करण्याच्या लायकीच्या नाहीत अशी जातीवाचक शिबीगाळ करून इतर अनोळखी तीन पुरुष व एक महिला यांनी चालक उमेश काळोबा साळवे यांचे गडुरे धरून खाली पडून लतावुक यांनी मारहाण

करण शिबीगाळ केली व अनिल गंगाधर राठोड याने हातातील दगडाने मारहाण करून जखमी केले व म्हणाला इतक्या लवकर शेत खुरपलेले पैसे देणार नाही जर मला पैसे मागाल तर तुम्हाला जीवे मारू अशी धमकी दिली तिथे झटापटीत चार महिलांचे गळ्यातील पोती पडल्या आहेत. यामुळे आम्हा सर्वांना त्याच्यापासून धोका आहे अशा आशयाच्या फिर्दादीवरून अनिल गंगाधर राठोड, गंगाधर राठोड व इतरांवर भा.न्या.सं. ११८(१), ११५, ३५२, ३५१(२), १८९(२), १९१(२), १९०, ३२४(४), ३(१)(i), ३(१)(ii), ३(२)(रि) नुसार तलवाडा पोलीस ठाणे येथे गुन्हा दाखल करण्यात आला असून याचा तपास उपविभागीय पोलीस अधिकारी राजगुरू साहेब व तलवाडा पोलीस ठाण्याचे पोलीस निरीक्षक सोमनाथ नरके हे करत आहेत.

महाराष्ट्र राज्याचे कृषीमंत्री तथा बीड जिल्हाचे पालकमंत्री

ना.धनंजयजी मुंडे साहेब

यांना वाढदिवसाच्या हार्दिक शुभेच्छा

शुभेच्छुक **डॉ. योगेशभारतभूषण क्षीरसागर**
अध्यक्ष - राष्ट्रवादी काँग्रेस पार्टी बीड विधानसभा

पंकजाताई मुंडे

यांची विधानपरिषदेवर आमदार पदी निवड झाल्याबद्दल हार्दिक अभिनंदन

यांचा शुभेच्छुक **डॉ. योगेशभारतभूषण क्षीरसागर**
अध्यक्ष - राष्ट्रवादी काँग्रेस पार्टी बीड विधानसभा

महाराष्ट्र राज्याचे कृषीमंत्री तथा बीड जिल्हाचे पालकमंत्री

ना.धनंजयजी मुंडे साहेब

यांना वाढदिवसाच्या हार्दिक शुभेच्छा

शुभेच्छुक **राष्ट्रवादी काँग्रेस पार्टी व मित्र पक्ष, बीड जिल्हा**

आपले नेतृत्व सदैव तेजोमय राहो आणि आपल्या कल्पकतेने राज्याच्या शेतीत नवसंजीवनी येवो.

धनंजय मुंडे - शेतकऱ्यांच्या विकासाचे मंत्री नव्हे मंत्र!



धनंजय मुंडे हे नाव घेतलं की सगळ्यात अगोदर डोळ्यासमोर त्यांचं रुबाबदार व्यक्तिमत्व, त्यांचं बहारदार व खास शैलीतील वक्तृत्व आणि त्यांचे विकासाभिमुख नेतृत्व या बाबी सर्वांच्या लक्षात येतात. अनेक वर्षे संघर्षात घालवल्यानंतर प्रथमच सत्तेत आल्यावर धनंजय मुंडे यांनी सुमारे अडीच वर्षे सामाजिक न्याय विभागाचा पदभार सांभाळला. त्यावेळी ३२ नंबरचे समजले जाणारे सामाजिक न्याय हे खाते मी एवढे प्रतिष्ठित करून दाखवेल की स्वतः राज्याचे मुख्यमंत्री हे खाते स्वतःकडे ठेवतील असं जाहीरपणे आमचे साहेब म्हणाले आणि पुढील अडीच वर्षांत त्यांनी ते करूनच दाखवलं!

महायुतीच्या सरकारमध्ये मुंडे साहेबांकडे कृषी खाते आले. शेतकऱ्यांवर सातत्याने येणारी नैसर्गिक संकटे आणि नैसर्गिक असमतेत यामुळे नेहमीच कृषिमंत्री हे टीकेचे धनी असतात. मात्र संकटांना विरोधातपणे कसे सामोरे जायचे आणि त्यातून प्रगती आणि विकासाचा नवा मार्ग कसा शोधायचा हे मुंडे यांना चांगले जमते.

वैगवेगळ्या माध्यमांच्या बातम्यांमधून सर्वांनीच पाहिले! शेतकऱ्यांच्या प्रति इतकं संवेदनशील असणार हे नेतृत्व, शेतकऱ्यांच्या प्रगती आणि आर्थिक उन्नतीचे कायम ध्येय उराशी बाळगून काम करत असते.

देश अन्नधान्याच्या बाबतीत स्वयंपूर्ण बनला त्याचबरोबरीने आता दाळी आणि अन्य कडधान्यांच्या बाबतीत सुद्धा देश शंभर टक्के स्वयंपूर्ण बनला आहे आणि यामध्ये मागील एक वर्षांमध्ये सर्वांत मोठा वाटा महाराष्ट्राचा आहे हे सुद्धा मुंडे साहेबांच्या टीम मध्ये काम करणारा एक सहकारी म्हणून मला अभिमानाने सांगायचे वाटते. आज चॅट जीपीटी, आर्टिफिशियल इंटेलिजन्स अशा आधुनिक तंत्रज्ञानाच्या माध्यमातून नवनवीन

तंत्रज्ञान अवलंबून देश जागतिक महासत्तेकडे वाटचाल करत असताना या देशातला शेतकरी सुद्धा बरोबरीने या प्रगतीच्या रथात बसला पाहिजे या दृष्टीने प्रत्येक निर्णय घेताना शेतीमध्ये सुद्धा आता ड्रोन ने फवारणी करावी, शेतात कोणतेही पिक घेण्या अगोदर त्या मातीचे परीक्षण केले जावे, त्याचबरोबर मातीचा असलेला पोत बघूनच त्याप्रमाणे कोणते पिक घ्यायचे हे ठरवले पाहिजे, यासारख्या बारीक परंतु अत्यंत महत्त्वाच्या संशोधनाला धनंजय मुंडे हे कृषिमंत्री म्हणून प्राधान्य देत आहेत. अनेक जुन्या योजनांना नाविन्यपूर्ण रूप देऊन तसेच आणखी नव्या विविध योजना आखून त्या खऱ्या गरजू लाभार्थ्यांपर्यंत पोहोचतील या दृष्टीने देखील बारकाईने नियोजन ते करतात. जगाच्या पाठीवर आर्टिफिशियल इंटेलिजन्स चा वापर करून माती पासून ते सूर्यकिरणपर्यंत विविध नैसर्गिक बाबींचा शेतीच्या उत्पादनात भर टाकण्यासाठी कसा वापर केला जाईल यासाठीचे विशेष संशोधन सुद्धा कृषिमंत्री धनंजय मुंडे यांच्या नेतृत्वात राज्य शासनामार्फत हाती घेण्यात आले आहे.

स्वतः जन्माने मराठवाड्यातील जरी असले तरी मराठवाडा जितका प्रिय आहे तितकाच विदर्भ तितकेच कोकण आणि तितकाच संपूर्ण महाराष्ट्र या पद्धतीने केवळ आणि केवळ आपल्या खात्याचा शेतकरी सुद्धा लाभार्थी ठरला पाहिजे या दृष्टीने काम करणारे धनंजय मुंडे हे शेतकऱ्यांच्या विकासाचे मंत्री नव्हे तर शेतकऱ्यांच्या विकासाचा मंत्र ठरतील आणि कृषी खात्याची सुद्धा आणखी प्रतिष्ठा वाढवली जाईल असा विश्वास मला आहे.

शेतकऱ्यांच्यासाठी काम करत असताना कोणताही भेदभाव उराशी न बाळगता कायमच जे करायचे ते अगदी मनापासून अशी भूमिका ठेवून काम करणाऱ्या माझ्या साहेबांना जन्मदिनाच्या निमित्ताने खूप खूप शुभेच्छा!

- प्रशांत भास्करराव जोशी



मतदान प्रक्रिया सुलभ होण्यासाठी मतदान केंद्रांची संख्या वाढवा - राजेंद्र मस्के

तेराशे मतदारांसाठी एक मतदान केंद्र असेल - जिल्हाधिकारी अविनाश पाठक

बीड प्रतिनिधी लोकसभा निवडणुकीतील अनुभव लक्षात घेता आगामी सार्वत्रिक विधानसभा निवडणुकीसाठी मतदान प्रक्रिया गतिमान व सुलभपणे पार पाडावी. प्रत्येक मतदारांना मतदानाचा हक्क बजावता यावा. मतदारांचा वेळ वाया न जाता त्यांनी उत्साहाने मतदानास यावे. मतदान केंद्रावरील रांगा आणि गर्दी कमी व्हावी. एका गावाहून दुसऱ्या गावात मतदानास जाण्या ऐवजी मतदारांच्या गावात मतदान केंद्र दिले जावे. भौगोलिक व मतदारांची मागणी लक्षात घ्यावी. अशा सूचना देऊन, मतदारांची गैरसोय टाळण्यासाठी जिल्हातील सहाही विधानसभा मतदान क्षेत्रात मतदान केंद्रांची संख्या वाढवावी. अशी मागणी भारतीय जनता पार्टीचे जिल्हाध्यक्ष राजेंद्र मस्के यांनी जिल्हाधिकारी अविनाश पाठक यांच्याकडे केली आहे.

आगामी विधानसभा लक्षात घेऊन, मतदार याद्यांचा विशेष संक्षिप्त पुनर्निर्माण कार्यक्रम मात्र अंतर्गत जिल्हाधिकारी यांच्या प्रमुख उपस्थितीत सर्व राजकीय पक्षांच्या जिल्हाध्यक्ष तथा प्रतिनिधींची बैठक संपन्न झाली. दिनांक ०१/०७/२०२४ या अर्हात दिनांकावर आधारित मतदार याद्यांचा दुसरा विशेष संक्षिप्त पुनर्निर्माण कार्यक्रम चालू असून, मतदार यादी अद्ययावत करण्याचे काम जिल्हा प्रशासनाकडून चालू आहे. या अनुषंगाने ही बैठक संपन्न झाली. मतदार याद्या अद्ययावत करण्यासाठी सर्व मान्यता प्राप्त राजकीय पक्षांकडून मतदान केंद्र स्तरीय प्रतिनिधी इड- २ यांची नियुक्ती केली जाणार असून प्रत्येक प्रतिनिधीला ओळखपत्र दिले जाणार आहे. मतदान प्रक्रियेत सर्व मतदारांना उत्साहित वातावरणात सहभाग घेता यावा. कमी अंतरावर मतदान केंद्र असावे. रांगा ऐवजी कमी वेळात मतदारांना मतदान करता यावे यासाठी जिल्हा निवडणूक प्रशासन कामाला लागले असून, साधारण ७१ मतदान केंद्रांपेक्षा अधिकची वाढ होईल. किमान तेराशे मतदारांसाठी एक मतदान केंद्र निर्माण केले जाईल आलेल्या सर्व सूचनांचा विचार करून, निवडणूक आयोगाच्या निकषाप्रमाणे मतदान प्रक्रिया सुलभ करण्यासाठी महत्त्वपूर्ण निर्णय घेतले जातील असे आश्वासन जिल्हाधिकारी अविनाश पाठक यांनी दिले आहे.



विकासाची दूरदृष्टी असणारा उद्यमशील संघर्षयोद्धा : कृषिमंत्री धनंजय मुंडे

कृषिमंत्री धनंजय मुंडे हे महाराष्ट्र राज्याच्या राजकारणाबरोबरच विधिमंडळात अग्रभागी नेत्यांमध्ये घेतले जाणारे नाव होय. अविगत कार्य, जनसेवेचा ध्यास घेऊन, विकास हीच जात, आणि विकास हाच धर्म अगदी या उक्तीप्रमाणे चोवीस तास जनहितार्थ वाहिलेले जीवन आणि 'आपला धनुभाऊ' असा सर्वसामान्यांना विश्वास असणारे खंबीर नेतृत्व आहे. महाराष्ट्राच्या राजकारणातला एक वलयार्कित चेहरा, दमदार, कणखर, आश्वासक नेतृत्व आणि विकासाची दूरदृष्टी असणारा उद्यमशील संघर्षयोद्धा म्हणून कृषिमंत्री धनंजय मुंडे यांचा आजपर्यंत प्रवास राहिलेला आहे. धनंजय मुंडे साहेबांना पराकोटीचा संघर्ष करत हाल, अपेक्षा सहन कराव्या लागलेल्या आहेत. त्यांचे आयुष्य म्हणजे एक संघर्षयात्रा आहे. उद्यमशील संघर्ष आणि संकटांची मालिका काय असते? याचे उदाहरण म्हणून धनंजय मुंडे साहेबांच्या राजकीय, सामाजिक आणि खाजगी जीवनाकडे पाहता येईल. म्हणून जीवनात येणाऱ्या प्रत्येक आव्हानाला कसं भिडायचं असतं याची प्रेरणा आणि ऊर्जा मिळते. धनंजय मुंडे हे केवळ नाव नाही. ती एक कारकीर्द, एक मोहीम, एक प्रेरणा आणि लाखो लोकांसाठी ऊर्जा आहे. संघर्ष काय असतो... संकट काय असतात... हे तुमच्या एवढं जवळून कुणीच बघितलं नाही. पण संकटांना धाबकत संयम ठळू न देता अविगत संघर्ष करत तुम्ही केवळ आमदार, विरोधीपक्ष नेता, मंत्री झाला नाहीत तर स्वतः उद्यमशील संघर्षयोद्धा म्हणून सिद्ध झालात. म्हणूनच धनुभाऊ तुम्ही सर्वसामान्य माणसांच्या काळजात घर केल्या... सत्ता असली काय अन् नसली काय तुम्ही सामान्यांची साथ कधीच सोडली नाहीत. म्हणून तुम्ही आमदार, विरोधीपक्ष नेता, मंत्री म्हणून नाही तर एक भाऊ म्हणून कायम सामान्यांना पाठिंब्याचा वाटतात. गरिबांच्या मुलींची लग्न असोत की कोरोनासारख्या महामारीत सामान्यांसाठी झगडणं असो तुम्ही कायम लोकांना धीर दिला. जिथं नात्यातील लोकांनी साथ सोडली तिथं तुम्ही कुणाचा भाऊ झालात तर कुणाचा लेकर बनून लोकांचे अश्रू पुसलेत. भाऊ... सत्ताकारण, राजकारण होत राहिलं पण तुम्ही जो तुमच्यातील माणूस जिवंत ठेवून मदत केली ती लोकांचे संसार उभे करणारी आहे. त्यामुळे तुमच्याबद्दल व्यक्ती म्हणून लिहिणं हिमालयाच्या संदभात बोलण्यासारखं

आहे. नाथऱ्याच्या मुंडे कुटुंबात जन्म झाला. परंतु गोपीनाथरावजी मुंडे यांच्या घरा ऐवजी पंडीत अण्णा मुंडे यांच्या घरात जन्म झाला इथेच धनंजय मुंडे यांच्या खऱ्या संघर्षाची गाथा सुरू झाली. हे स्वतः धनंजय मुंडे साहेबांनी अनेकदा बोलून दाखवलेले आहे. स्वर्गीय गोपीनाथरावजी मुंडे साहेबांचे नेतृत्व



राज्यस्तरावर पोहचले त्यावेळी परळी मतदार संघातील जनतेशी संपर्क ठेवण्याची जबाबदारी स्वर्गीय पंडीत अण्णा आणि पुत्र धनंजय मुंडे यांच्याकडे आली होती. ही जबाबदारी सांभाळत असतानाच धनंजय मुंडे यांच्या राजकीय नेतृत्वाचा जिल्हा परिषदेच्या माध्यमातून श्रीगणेश झाला. आयुष्यातील पहिल्याच जिल्हापरिषदेच्या निवडणुकीत सुद्धा त्यांना मोठा संघर्ष करावा लागला होता. यावेळी जिल्हा परिषदेचे अध्यक्षपद मिळण्याची अपेक्षा असतानाही त्यांचे पंख छोटण्यात आले. त्यानंतर पुढे धनंजय मुंडे जिल्हा परिषदेचे उपाध्यक्ष झाले आणि जिल्हा परिषदेच्या माध्यमातून धनंजय मुंडे यांनी आपले कर्तृत्व आणि

नेतृत्व सिद्ध करत आपले नेतृत्व जिल्हाभर विस्तारले. जिल्हातील प्रत्येक विधानसभा मतदार संघात त्यांचा संपर्क वाढला. पुढे गोपीनाथरावजी मुंडे साहेबांनी लोकसभेच्या माध्यमातून २००९ ला राष्ट्रीय राजकारणात पदार्पण केले. आणि धनंजय मुंडे यांना परळी मतदारसंघातून विधानसभेवर जाण्याचा मार्ग खुणावू लागला. परंतु ऐनवेळी अगदी शेवटच्या क्षणी पंजजाताई यांना परळी मतदार संघातून विधानसभेची उमेदवारी देण्यात आली. आणि धनंजय मुंडे यांचे विधानसभेत जाण्याचे स्वप्न भंगले. तरीही धनंजय मुंडे यांनी पंजजाताईच्या खांद्याला - खांदा लावून त्यांना विजयी करण्यात सिंहाचा वाटा उचलला. पुढे गोपीनाथरावजी मुंडे साहेबांनी धनंजय मुंडे यांना विधान परिषदेवर संधी दिली. अखेर २०११ च्या नगर परिषदेच्या निवडणुकीच्या निमित्ताने मुंडे कुटुंबात उभी फुट पडली. आणि धनंजय मुंडे यांना २०११ नंतर मोठ्या आव्हानांना सामोरे जावे लागले. गोपीनाथरावजी मुंडे यांच्यापासून दूर झाल्यानंतर 'खलनायक' ठरलेल्या धनंजय मुंडे यांचे भवितव्य काय? असा प्रश्न सहाजिकच तेरा वर्षां पूर्वी निर्माण झाला होता. कुटुंबाच्या राजकीय वैभवानंतर पक्षांतराच्या निर्णयामुळे पुन्हा शून्यातून सुरुवात करण्यासाठीचा संघर्ष काय असतो? याचा सामना करावा लागला. त्यावेळी गोपीनाथरावजी मुंडे यांच्या राजकीय प्रभावामुळे स्थानिक पातळीवर धनंजय मुंडे यांना एक - एक कार्यकर्ता जोडावा लागला. धनंजय मुंडे यांना पुढे राष्ट्रवादीकडून विधान परिषदेत विरोधी पक्ष नेते पदाची संधी मिळाल्यानंतर सरकार विरुद्ध काम करताना चुलते गोपीनाथरावजी मुंडे यांच्या आक्रमकतेची आठवण करून देत नेतृत्वाची चुणूक महाराष्ट्राला दाखवली आणि राज्यस्तरावर आपले नेतृत्व सिद्ध केले. आणि परळी मतदार संघातून आमदार होण्याचे स्वप्न पूर्ण करण्यासाठी त्यांनी आपल्याकडे आलेला माणूस कोणत्या पक्षाचा आहे हे न पाहता प्रत्येकाला मदत केली. एक - एक माणूस जोडत अगदी रात्रीच्या बारा - एक, दोन अशा कुठल्याही वेळी अडचणीत असलेल्या व्यक्तीचा फोन स्वतः उचलून त्यांना मदत केल्याची हजरो उदाहरणे आहेत. अनेक वेळा तर फक्त एका मॅसेजवर त्या व्यक्तीला स्वतः परत फोन करून त्यांच्या अडचणीच्या

काळात मदत केल्याची उदाहरणे आहेत. सर्वसामान्य लोकांची काम करत आणि परिस्थितीशी संघर्ष करत २०१९ च्या विधानसभेच्या निवडणुकीत परळी मतदारसंघात देशाचे पंतप्रधान नरेंद्रजी मोदी यांनी सभा घेतल्यानंतरही या विधानसभा निवडणुकीत तीस हजारपेक्षा जास्त मताधिक्याने विजय मिळवला. मोठ्या राजकीय घडामोडींनंतर महाविकास आघाडीची सत्ता आली. आणि महाविकास आघाडीच्या मंत्रिमंडळात सामाजिक न्याय व विशेष सहाय्य मंत्री व पालकमंत्री पदाची संधी मिळाल्याने 'देव करतो ते भल्यासाठीच करतो' हे पुन्हा एकदा अधोरेखित झाले. आपण मोठे होत असताना मदत करणाऱ्यांना आणि समर्थ साथ देणाऱ्यांना मोठे करण्याची दानत त्यांच्या सक्षम नेतृत्वाची चुणूक दाखवते त्यामुळे गृहकलहानंतर 'खलनायक' ठरलेल्या धनंजय मुंडे यांच्या आयुष्याचा आखणपत्रिका प्रवास हा उद्यमशील संघर्षयोद्धा म्हणून सिद्ध झाला आहे. शेवटी नियतीने आज मुंडे परिवाराला पुन्हा एकत्र आणले आहे. घरातला जेष्ठ कर्ता पुरुष आणि एक भाऊ म्हणून आपण बहिणीसाठी काय करू शकतो हे नुकत्याच सहाय्य मंत्री व पालकमंत्री निवडणुकीत धनंजय मुंडे साहेबांनी दाखवून दिले आहे. धनंजय मुंडे साहेबांची राजकीय कारकीर्द तशी सुरुवातीपासून संघर्षाचीच. तरीही त्यावर स्वकर्तृत्वाने मात करत मिळालेल्या प्रत्येक संधीचा उपयोग त्यांनी लोकांच्या भल्यासाठीच केला. विरोधी पक्षनेता असताना सर्वसामान्य जनतेचे प्रश्न त्यांनी अभ्यासपूर्ण सभागृहात मांडले आणि अनेक प्रश्नंवर सभागृहात समाजहिताचे निर्णय घ्यायला सरकारला भाग पाडले. सत्तेच्या काळात अगोदर सामाजिक न्यायमंत्री आणि आता कृषिमंत्री पदावर असताना त्यांचे काम उल्लेखनीयच आहे. आपल्या खात्याच्या माध्यमातून विविध योजनांचा लाभ तर त्यांनी गोरगरीबांपर्यंत पोहचविलाच परंतु त्याचबरोबर अनेक नवनवीन योजना अंमलात आणून लोककल्याणकाची एक अनोखी संकल्पना त्यांनी रुजविली आहे. देशाच्या कृषी मंत्रालयाने महाराष्ट्र राज्याने पर्यावरण रक्षण, अन्न सुरक्षा यांच्या माध्यमातून राज्याकडून घेतल्या गेलेल्या शाश्वत विकास धोरणाची दखल घेत, १५ व्या कृषी नेतृत्व समितीचा २०२४ चा प्रतिष्ठित सार्वकृष कृषी

हे पत्र मुद्रक, प्रकाशक, मालक दीपक इंदर थोरात यांनी निर्मित प्रिंटर्स, थॉंडीपुरा, टिळक रोड, जोशी नर्सिंग होमसमोर, बीड ता.जि.बीड-४३१९२२ येथे छापण कार्यालय साय.दैनिक महाराष्ट्र आरंभ, घर नं.१-७-३८९,जुन्या पोलीस अधीक्षक कार्यालयजवळ, थोरातवाडी बीड-४३१९२२ (महाराष्ट्र) येथे प्रकाशित केले. संपादक - दीपक इंदर थोरात

THIS NEWSPAPER IS PRINTED BY OWNER, PRINTER, PUBLISHER DEEPAK INDAR THORAT AT THE NIRMITI PRINTS, TILAK ROAD, DHONDIPURA, IN FRONT OF JOSHI NURSING HOME, BEED, TQ. BEED DIST. BEED-431122 (MH) AND PUBLISHED AT THE OFFICE OF DAILY EVENING MAHARASHTRA AARAMBH, H.NO.1-7-381, NEAR OLD S.P. OFFICE, THORATWADI, BEED TQ. DIST. BEED -431122 EDITOR - DIPAK INDAR THORAT



महाराष्ट्र राज्याचे उपमुख्यमंत्री

मा.ना.

**अजित
दादा पवार
व
धनंजयजी मुंडे
साहेब**

यांना वाढदिवसाच्या
हार्दिक शुभेच्छा..!



अविनाश भाऊ नाईकवाडे **विठ्ठल (आप्पा) सानप**
जिल्हा उपाध्यक्ष राष्ट्रवादी काँग्रेस पार्टी
बीड जिल्हा
(युवा नेते)



शुभेच्छुक : **अविनाश भाऊ नाईकवाडे युवा मंच बीड जिल्हा**